



教育部“禁烟令”实施近一个月,记者探访发现——

校园“禁烟令”执行起来有点慢

本报记者 白雪 陈新 实习生 刁君彤

教育部1月29日下发《关于全国各级各类学校禁烟有关事项通知》规定,凡进入中小学、中职学校、幼儿园,任何人、任何地点、任何时间一律不准吸烟,中小学幼儿园校门口显眼处需要设立“无烟校园”或禁烟标志。现在中小学开学已近两周,记者调查发现,泰城不少学校还没来得及设立禁烟标识,实施过程中也遇到一些难题,各学校正在想办法落实。



孩子们需要一个真正无烟校园。 本报记者 白雪 摄

多所学校转一圈,没看见禁烟牌

26日,记者走访泰城多所小学、高中,没见到有学校在校门口设立“无烟校园”或禁烟标识,不少学校老师表示,因为刚开学各项工作繁忙,已经开会重申过“禁烟令”,但还没有制作标牌。

泰安一中工会工作人员徐主任介绍,以前学校教学楼、办公室曾设立临时禁烟标识,根据此次教育部规定,学校正在商讨研究,下一步将在学校门口、学

校建筑物内设立永久的禁烟标志牌。

在另一所高中门口,恰好看到一成年人叼着烟卷,骑电动车离开校园。

在泰安市实验学校,记者去几个教师办公室,没有发现烟灰缸,也没有见到教师吸烟。据了解,学校已经开会重新对“禁止吸烟”做了要求,标志牌马上做好。

一位学校保安说,不管是任何人,进学校都不允许抽烟,有家长进来接孩子进校园吸烟,只要看见就会抓紧阻止,时间长了家长们现在也很自觉。

在山东科技大学东校教学楼内,走廊上贴着禁烟标识,但办公楼内没发现有禁止吸烟标识,学校成人教育学院办公室和教学楼也都没发现有禁烟标识。

“烟民”老师想过瘾,躲厕所还是去校外?

根据此次教育部下发的通知,凡进入中小学、中职学校、幼儿园,任何人、任何地点、任何时间一律不准吸烟。泰安市实验学校一位老师说,他现在因“戒烟令”已开始戒烟。

“我认为学校早就该禁烟了,以前不少老师在办公室吸烟,弄得满屋里‘乌烟瘴气’,碍于同事面子,我们又不好意思阻止。”泰安一中刘老师说,现在学校已经开会禁止在校园内吸烟了,办公室的空气好了很

多,这项“禁烟令”很符合校园文化,但也有不少老师是“老烟民”,一时烟瘾难戒,会按捺不住偷偷在走廊内吸烟,还有人跑到厕所吸烟。

泰安一中工会徐主任介绍,学校去年9月份曾经出台过规定禁止吸烟,此前也曾发出过禁烟的倡议,但是效果并不理想。“这次和原来不同了,学校正在制定办法,加大对校内吸烟的检查、处罚力度。”徐主任介绍,具体办法出台后,校内

一律不许吸烟,假如有老烟民吸烟,估计得到校外去吸了。

“个别老烟民是禁烟难点,他们烟瘾犯了很难受,一时难戒烟也可以理解,学校想要全面禁烟,需要给他们一些时间。”山东科技大学办公室工作人员介绍,现在大部分老师都是不吸烟的,在本学期开学前召开的部署工作会议上,领导点了个别爱好吸烟老师的名,要求他们带头戒烟,做出榜样。

相关链接

“最严”禁烟令

国家教育部于今年1月29日,下发了《关于在全国各级各类学校禁烟有关事项的通知》。通知规定,禁止在中小学幼儿园内吸烟。凡进入中小学、中职学校、幼儿园,任何人、任何地点、任何时间一律不准吸烟。校长是学校禁烟第一责任人。要在校门口显眼处设立“无烟校园”或禁烟标志。学校不设置吸烟区,不摆放烟具,不出现烟草广告或以烟草品牌冠名学校、教学楼。学校小卖部不得销售烟草制品。

严格限制在高等学校内吸烟。所有高等学校建筑物内一律禁止吸烟,也不得设置吸烟室,在醒目位置要设置禁烟标识和学校禁烟监督电话。根据实际情况可在室外露天区域设置少量吸烟区,并要设置明显的引导标识和“吸烟有害健康”等提醒标识。吸烟区设置应符合消防要求,远离师生集中场地和必经通道。

家长观点

张先生:只有将孩子和烟草隔离开,才能避免受害,“禁烟令”符合教育根本,好好点个赞。

刘梅女士:假如发现老师或工作人员吸烟,要如何或怎样处罚?期待制定实施细则,不要让禁烟令成了一纸空文。

晚上夜查操场 常有“红光闪烁”

“现在有的中学生都会吸烟了,正值青春期的他们,抱着一种好奇心理,认为吸烟很酷,学校虽然明令禁止,但有些学生常常躲在校园没有监控的地方,避开老师和学校的追查。”一位中学班主任说。

一高中学生小刘介绍,抽烟现象在学校内常能见到,特别是晚上,这些学生常常利用晚自习课间,去实验楼、体育馆等人少的地方吸烟。“以前很多同学还去操场抽烟,一到晚上可以看到操场上不少小红光闪烁。”

无论是中学还是大学老师都表示,学生吸烟是学校明令禁止的。

“不管是学生守则还是校规校纪,都严禁学生吸烟,如果发现学生吸烟,不听批评劝阻的,最严重的将计入学生发展档案,影响今后发展。”

“此次全面禁烟,教师不在学生面前吸烟了,对学生也能起到良好的示范、教育作用。”泰安一中刘老师介绍,“禁烟令”出台,对于学生吸烟行为,关键是从思想上根本改变他们对待烟的态度,加强校园内巡查、监督,也能及时制止学生吸烟行为。

校内咋禁烟 学校在想招

26日,记者走访学校了解到,教育部“禁烟令”下发后,泰城各学校都有行动,落实禁烟工作。

泰安一中工会正在制定具体禁烟办法,建章立制,争取能建立禁烟长效机制,其中一个校区专门针对禁烟举办演讲活动。

山东科技大学明确禁烟要求,现在是宣传发动阶段,下一步还将进行专项检查,严格落实禁烟。

泰山中学也开会提出了禁烟问题,强调校内严禁吸烟。

为让校园无烟,在第一次教职工会议上,泰安师范附属学校郑重发出“戒烟令”,要求全体教职工远离烟草,健康生活。

“我们将把禁烟作为一项工作计划,制定禁烟规章制度,教学区域内不设吸烟室、吸烟区,规劝警示大家自觉禁烟,还会进行‘吸烟和被动吸烟有害健康’的教育。”